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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ВИТРАТАМИ 

ПІДПРИЄМСТВА ЗА УМОВ НЕСТАБІЛЬНОГО 

РИНКОВОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Фінансові результати діяльності будь-якого суб’єкта 

господарювання, його конкурентоспроможність, фінансова 

стійкість та інвестиційна привабливість за умов нестабільного 

ринкового середовища залежать від ефективності системи 

управління витратами. Дані про обсяги та види витрат, їх 

поведінку необхідні для обґрунтованого прийняття більшості 

фінансових і управлінських рішень щодо планування напрямів і 

обсягів діяльності підприємства, формування портфеля замовлень, 

ціноутворення, управління обмеженими ресурсами тощо. 

Негативні фінансові результати діяльності суб’єктів 

господарювання, зростання витрат, зниження прибутку і 

рентабельності виробництва зумовлені нестачею необхідної 

управлінської інформації, прорахунками в управлінні, відсутністю 
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чітко визначеної системи управління витратами на 

підприємствах. 

Управління витратами – це процес цілеспрямованого 

формування витрат щодо їхніх видів, місць та носіїв за постійного 

контролю рівня витрат і стимулювання їхнього зниження [1].  

Управління витратами підприємства вимагає системного 

підходу до їх вивчення, метою якого є оптимальне використання 

ресурсів і забезпечення росту ефективності виробництва. 

Налагоджена система управління витратами повинна сприяти 

підвищенню ефективності господарської діяльності, збільшенню 

доходів і фінансових результатів підприємства, фінансовій 

стабільності і розвитку підприємства у конкурентному ринковому 

середовищі. 

Система управління витратами – це сукупність 

взаємопов’язаних елементів, методів і механізмів, що діють у 

межах функціональних обов’язків і утворюють певну цілісність, за 

допомогою яких узагальнюються процеси постачання, 

використання ресурсів, вирішуються чітко поставлені цілі, 

реалізуються тактичні і стратегічні плани [2].  

Комплексна система управління витратами визначає 

принципи, порядок, послідовність і регламентацію дій щодо 

впливу суб’єктів управління витратами на об’єкти за допомогою 

реалізації функцій управління через елементи управлінського 

процесу, використовуючи набір інструментів і методів управління 

витратами, спрямованих на досягнення головної мети 

підприємства – одержання прибутку, враховуючи постійні зміни у 

зовнішньому та внутрішньому його середовищах. До інструментів 

управління витратами належить кадрове, інформаційно-технічне, 

організаційне, методичне забезпечення управління витратами. 
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До основних принципів, що мають складати основу для 

формування та функціонування системи управління витратами, 

відносить такі: цілісність і єдність; цілеспрямованість; 

ситуаційність; активність; структурованість; ієрархічність; 

комплексність; динамізм; релевантність; узгодженість цілей і 

ресурсів; альтернативність (варіативність); збалансованість і 

самоорганізація; дисципліна; моніторинг і контроль; причинно-

наслідковий характер; мотиваційний характер; достатність 

аналітичної бази; узгодженість нормативно-методичної бази; 

циклічність появи нестандартних ситуацій [3].  

Система управління витратами повинна бути високо 

динамічною, інтегрувати з іншими функціональними системами 

управління і загальною системою управління підприємством та 

враховувати зміну факторів зовнішнього оточення та внутрішніх 

умов функціонування підприємства. 

Для забезпечення ефективного управління витратами 

необхідно визначати склад і характер впливу основних зовнішніх і 

внутрішніх факторів, що впливають на обсяг і динаміку витрат, 

вибір методів управління витратами. 

Зовнішні фактори включають нормативне регулювання 

діяльності підприємства, систему оподаткування, умови і ставки 

кредитування, державне регулювання цін і тарифів, попит 

споживачів на продукцію підприємства. 

До внутрішніх факторів впливу на процеси управління 

витратами відносять: масштаб діяльності, обсяг виробництва, 

асортименту продукції, цінову і збутову політику, вартість та 

ефективність використання матеріальних, трудових і фінансових 

ресурсів та виробничої потужності підприємства, технічний рівень 

виробництва, інноваційні технології, організацію виробництва і 
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праці, рівень морального і фізичного зношення обладнання, 

кваліфікацію персоналу тощо. 

Отже, аналіз показує, що для ефективного використання 

ресурсів підприємства і оптимізації витрат доцільно створити 

комплексну систему управління витратами. Формування 

комплексної системи управління витратами, що враховує 

визначені цілі, завдання, принципи, методи, інструменти, функції 

та складові елементи системи управління витратами з 

врахуванням впливу на процес управління витратами факторів 

зовнішнього і внутрішнього середовища, забезпечує виробництво 

конкурентоспроможної продукції на засадах оптимізації витрат і 

цін, наявність оперативної, адекватної, якісної інформації про 

собівартість окремих видів продукції, підвищення обґрунтованості 

прийняття управлінських рішень; дозволяє зменшити собівартість 

продукції, що виготовляється, оптимізувати рівень витрат і на 

даній основі підвищити рівень фінансових результатів та ін. 
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